

NÚM. 11.769

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre.	7	"

DOMINGO 9 DE AGOSTO DE 1891

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

IMPRESIONES DE UN VIAJE A GALICIA

Baños de Cuntia 31 Julio 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Resuendo mi tarea con siete días de intervalo, y en el último que pienso permanecer en este balneario, para no faltar á mi palabra.

Decía en mi carta anterior que el camino está salpicado de rocas diversas, alternando con numerosos valles. Estos se ponen en comunicación por vías subterráneas ó túneles abiertos en la roca á pico y barrano, ó revestidos interiormente de piedras labradas que forman una bóveda continua, y reforzada á veces por arcos para dar mayor solidez á la obra.

Hay muchos precipicios en el recorrido de la vía que estos valles enlaza, salvados por altísimos puentes de hierro que hacen temblar al viajero si le viene á la imaginación el seguro peligro que correría su vida por multitud de causas; pero no por eso deja de admirar la elegancia y el atrevimiento en su construcción, y lo que el hombre puede hoy auxiliado con la antorcha de las ciencias físicas.

Los valles de más ó menos extensión, limitados por alturas que forman sus frentes, son de variadas y encantadoras perspectivas.

Bien cultivados generalmente, alternan en sus suelos, divididos en numerosas y á veces pequeñísimas parcelas, los prados con las diferentes plantas, preferidas en su gran cultivo.

El maíz, planta predilecta de los habitantes de estas zonas, por ser para ellos el pan de cada día, se cultiva con preferencia á todas las demás.

El centeno y trigo, que también se cultiva en escala reducida, es el pan de las personas acomodadas; y forman el complemento de su alimentación la patata, judías y navoyales en sus variedades diversas, siendo por consiguiente esta esencialmente vegetal, y como dice un comensal madrileño ingerido en andaluz que sostiene en la mesa el buen humor, es esencialmente purgante.

Si á los valles de Galicia, de verdor constante, con sus numerosas praderas, sus torrentes de cristalinas aguas, poco caudalosos pero numerosísimos, que al descender forman cascadas cuyo ruido agradable y bullicioso se mezcla con los cantos del malvas y el mirlo, se pudiese añadir un cielo como el de Andalucía y el olor de sus flores silvestres, serían la belleza perfecta.

No se vaya á pensar que aquí las plantas no florecen, florecen y fructifican, pero sus flores carecen del aroma embriagador que despiden en esa tierra de María Santísima.

El rey de los planetas, el sostenedor de la vida en la tierra, llega con su influencia

á la superficie de estos valles cuando ha gastado la mayor parte de sus energías en vencer los obstáculos que á ello se oponen, en dilatar espesas masas de vapores acuosos que ocupan las capas más bajas de la atmósfera, y cuando lo ha conseguido, antes de que su vivificadora llegue á penetrar á algunos centímetros de la superficie del suelo, ya ha motivado su calor una evaporación del agua que le empapa y dado nacimiento á numerosas vesículas acuosas origen de densas nubes, agrupándose nuevos obstáculos que se oponen á la llegada de su acción benéfica, hasta que se han resuelto en lluvia impulsados por las corrientes de aire, vientos que las comprimen entre sí y sobre las altas cumbres ó el espeso arbolado que flanquea los valles.

Este fenómeno frecuente, sino diariamente repetido, suministra á las capas inferiores de la atmósfera un toldo vaporoso que mitiga la luz y el calor tan fatigosos en esa zona, y en la presente estación hace agradable la permanencia en esta, si bien con la esperanza de huir en breve plazo de este lugar de tiniebla intermitente, solo tolerable por sus habitantes naturales, cuyo temperamento es igual al medio en que se han formado.

Son los habitantes de este país, de carácter tranquilo y sencillo por lo general, de sanas costumbres, muy pegados al terreno y sus naturales producciones. Sóbrios en su alimentación, adoran con ternidad en su culto, cuya confección puede recorrer todas las notas de la escala musical. Desde el do, representado por la dura col cocida con agua y sal, apropiado para hacer una imperfecta cataplasma, hasta la nota más alta, cuyo caldo resulta del cocido en una especie de marmita llamada pote de judías, pies y orejas de cerdo, jamón, chorizo, carne, gallina, patatas, harina, etc., etc., pero no faltando nunca la hoja de berza, más ó menos tierna, y rodeada cuidadosamente del tallo productor, cuya altura alcanza á veces algunos metros, y algunos años de vida, robusto hasta el extremo, que suelen utilizarle luego en la confección de viviendas: encuentran, repito, estos naturales medios de satisfacer los furros de su desenfadado apetito, que á la vez ahogan con lo que llaman vino, líquido ácido que se avergüenza y escapa de las bocas si por casualidad colocan en la mesa una botella del néctar jerezano ó de alegre y dorado Montilla.

Pudiera creerse por lo relatado, que solamente vegetales se crían en este país; pero no es así. Hay numerosas y fértiles praderas que alimentan mucho ganado vacuno, importante riqueza susceptible de mucha mejora, como de mayor producción los prados si llaman en su auxilio á las ciencias, teórica y agrícola.

La cría del cerdo es productiva, susceptible también de mejora, y aunque su cebo es tardío y siempre incompleto, suministra

tra carnes sustanciosas que se consumen en las diferentes provincias de España y del Extranjero, como sucede con las del ganado vacuno, porque es el único medio que tienen los labradores de reunir fondos para pagar las rentas, y sobre todo las contribuciones que, según ellos, y este puede creerse, los tienen agobiados.

El gallego, por regla general, cria la vaca y la ordeña; pero de la leche saca la manteca y el queso que vende; tiene la virtud de no comer del cerdo mas que el unto rancio que condimenta y adereza su caldo, y la gallina y los huevos sirven para reunir fondos, que suelen guardar en sitios reservados ó entre los arapos que cubren su cuerpo, pues hay vestidos que parecen haber recorrido todos los ámbitos de la tierra antes de haberlos destinado á su servicio.

Tales habitantes, por su estética, son la representación de sádicos y harapientos mendigos. Hay bellezas también de refinado trato y atavío, ya en trages del país y en las variadas modas; pero estas son honrosas excepciones.

Con la esperanza de una estancia limitada á voluntad, se pasa bien el tiempo. Se carece de distracciones, pues solo hay la contemplación del paisaje en los paseos ó excursiones que pueden hacerse por las inmediaciones, cuando no llueve; pero la vida animal está en su apogeo.

Carnes tiernas y frescas de vaca, excelente jamón dulce, riquísimos pollos, truchas sustanciosas criadas en las cristalinas aguas de estos numerosos riachuelos, pescados de las próximas costas que llegan pocas horas después de sacados de las redes del pescador, no faltando en la mesa las sabrosas pastas, ricas juleas de frutas que son del país y extranjeras, y las aceitunas que se expenden en la calle de los Tejares, de las cuales hago un buen consumo, por hacerme la ilusión que las tomo de mis queridas niñas de Córdoba y rodeado de mis amigos.

Seccion oficial.

COMISIÓN PROVINCIAL DE CORDOBA.

La Comisión provincial, en atención á haberse verificado, sin efecto, la segunda subasta pública para adquirir las primeras materias y artículos necesarios para el trabajo de los talleres de la Casa Socorro Hospicio, durante el actual año económico de 1891 á 92, acordó en sesión celebrada el día veinte y dos del corriente, se verifique tercera subasta de los referidos artículos, cuya relación resumen se inserta á continuación, la cual ha de tener lugar á los diez días, contados desde la fecha inclusive en que parezca este anuncio en el Boletín oficial, y si resultare ser día feriado, al siguiente inmediato, á la

una de la tarde, en el despacho de esta Vicepresidencia, ante el señor Gobernador civil de esta provincia ó persona á quien dicha autoridad designe; haciéndose las proposiciones por medio de pujas á la llana, y bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el negociado respectivo de la excelentísima Diputación provincial.

Taller de lencería.—50 kilogramos de hilo blanco, 1.º urdimble, número 30, á 5 pesetas el kilogramo; 500 id. id., número 20, 4'50; 1000 id. id., número 16, 4; 600 algodón blanco, 2 cabos, núm. 20, 2'75; 250 id. id., núm. 18, 3'50; 130 id. id., número 15, 3; 130 id. azul, núm. 15, 3'50.

Taller de zapatería.—700 kilogramos de suela gallega, á 3 pesetas 50 céntimos; 150 de bacero cordobés, 412'50; 100 de cordobán negro, 675; 100 de badana abacerrada, 400; 100 paquetes de cáñamo, número 5 y 7, 150; 150 metros de musolina para forros, 150.

Taller de espartería.—3000 kilogramos de esparto en rama, á 32 céntimos el kilogramo.

Taller de alpargatería.—100 kilogramos de cañamazo en rama, 1.º, á 1 peseta 17 céntimos el kilogramo.

El precio que sirve de tipo en la subasta es el que está estampado en la relación que anteriormente se menciona, siendo preferida la proposición en que se ofrezca hacer el abastecimiento con mayor baja ó disminución del que contiene la referida relación.

Para tomar parte en la licitación, hay necesidad de presentar la cédula personal y carta de pago de haber constituido en la Caja provincial la cantidad del cinco por ciento del importe de los artículos y efectos de uno ó más talleres ó del total de los que se le interese; cuya suma se elevará al diez por ciento de la cantidad en que fueren rematados, como depósito definitivo, por la persona ó personas que se presenten á la subasta; en este caso, el depósito provisional al que ó á los que únicamente hayan concurrido como licitadores.

Córdoba 24 de Julio de 1891.—El Vicepresidente, José A. Serrano.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Rectificada la mensura del terreno que constituye el radio de esta capital segun y en la forma que determina el artículo 109 del Reglamento publicado en 21 de 1889 para la administración y cobranza del impuesto establecido sobre las especies de consumo, y fijados los hitos ó mojones que indican la línea divisoria de dicha zona con el resto del término municipal, resultan comprendidos dentro de la misma por tocar á su límite y de conformidad con lo establecido en el artículo 111 del precitado Reglamento, los predios nombrados

Alameda del Obispo, Huertos de Valdres, Arriazilla y Naranjal del Almagro, hacienda del Tablero Alto y del Brillante, huerta del Naranjo, hacienda y molino aceitero de Mirabueno, molino y olivar del Arroyo de Pedroches, Ventorrillo de la Alegría, hacienda de olivar, cortijo y molino aceitero del Arenal y el cortijo de Malabrigo.

Lo que se publica para la general inteligencia; advirtiendo que los que se crean perjudicados por la anterior demarcación pueden producir sus reclamaciones ante mi autoridad en el término de quince días contados desde el en que aparezca inserto este edicto en el Boletín Oficial de la provincia.

Córdoba 7 de Agosto de 1891. E. G. Ripoll.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Decíase ayer que en varias provincias de España se habían adoptado grandes precauciones militares en previsión de sucesos que se temía pudiesen ocurrir.

En los centros oficiales negaban en absoluto que tuviera fundamento la noticia, como asimismo el que en Lérida se acentuara la excitación de los ánimos por haber adquirido intensidad los rumores pesimistas que acerca del ferrocarril del Noguera-Pallaresa vienen circulando hace días.

—Al Times, de Londres, le telegrafía su corresponsal en Lisboa:

“Tengo motivos para creer que el Presidente Errazuriz se dirige á España, y que Mr. Lachalin, oficial francés que fué preso (por reclutar tripulantes) y ya está en libertad, ha salido esta noche para el Mediodía de la Península con objeto de embarcarse en dicho buque.”

Si esta noticia se confirmara, aun podría empujar al gobierno sus pasados descuidos haciendo una visita formal al barco chileno.

—Recoga La Epoca la versión de que lo de Barcelona fue preparado por un bolsista, y dice:

“Véase, pues, cómo la realidad viene á demostrar lo que nosotros hemos dicho; esto es, que el ataque del cuartel del Buen Suceso era completamente ajeno á todo movimiento político.”

—El excomandante emigrado Sr. Prieto se ha acogido á la amnistía, segun participa en telegrama recibido ayer en el ministerio de Estado el embajador en Paris.

Noticia es esta que aun esperada desde hace muchas dias—pues los periódicos todos la anticiparon—no dejó de producir alguna extrañeza, dando lugar á sabrosos comentarios.

Resulta que el señor Prieto, persona de

— 124 —

gentes desocupadas de la corte hallan en todo pretexto para la murmuración; es su comidilla, y qué han de hacer? Viven en una atmósfera ficticia, saturada de orgullo y colmada de los frívolos placeres que les produce su cómodo no hacer nada, no pensar más que en el lujo, sin acordarse de ser útiles en el mundo, procurando el bien de sus semejantes y cumpliendo con sus deberes.

—Pero esa es la sociedad, y tenemos que tomarla tal cual es; no vamos á meternos á reformadores de sus costumbres; por lo tanto, tú misma convienes en la necesidad de adoptar un género de vida distinto al que has hecho hasta aquí. Ya no hay el pretexto de la lactancia de la niña, ni el de su dentición.

—Y bien, lo haré por darte gusto—dijo Estrella, alzando la cabeza con resolución y como iluminada su frente por una nueva idea.

—¡Bendita seas!—siempre fuiste un ángel!—exclamó D. Blas, estrechándola contra su corazón, y al pro-

— 125 —

pio tiempo á la niña, que su madre tenía sobre su seno como haciendo de su inocencia un escudo en las borrascas de su alma.

—Solo hemos de estar en Madrid los tres ó cuatro meses de rigoroso invierno, y no es grande la violencia, porque violencia, y terrible, es para mí frecuentar una sociedad que detesto; adoptar sus costumbres, tan contrarias á las mías, y amoldarme á la eterna farsa de la vida cortesana, que nos impone como primer deber llevar la sonrisa en los labios, aun cuando agonice el corazón, y ocultar todos nuestros sentimientos en la más profunda reserva, porque la franqueza y la sinceridad no están de moda en los salones que llaman del buen tono. Me aburriré seguramente en los espléndidos saraos, pensando en las caricias que pierdo de mi hija, en las armonías de mis pájaros, y en las bendiciones de mis pobres, cuyas lágrimas enjuago diariamente; pero tú lo quieres, y yo estoy dispuesta á complacerte, si es necesario ese sacrificio de

— 128 —

vida, goces que había perdido por su propia voluntad, persuadida de que la virtud austera debe contentarse con las satisfacciones que presta una conciencia tranquila después de haber cumplido con los santos deberes que impone la moral, la religion y el amor á la familia.

XV.

NUEVOS LAZOS.

Consuelo amaba á Mendoza con toda la vehemencia que permitía su carácter ligero y frívolo. Era fuerte aquel afecto, por ser el primero que sentía impresionar su alma, que se exaltó con la contrariedad, porque se vió obligada á esconderle en lo más profundo de su pecho al ver que no era correspondido; pero no dejó por eso de amarle cada vez con más empeño, abrigando la es-

— 121 —

El amor de su hija era el bálsamo consolador de su alma.

Al mismo tiempo entró Ruiz dando ruidosas palmadas para llamar la atención de la niña; alegre y satisfecho el bondadoso anciano, las abrazó á las dos con ternura, y notando la tristeza de Estrella, se quedó serio y dijo con sentido acento:

—¿Qué tienes Estrella mía? Siempre veo lágrimas en tus ojos que matan la natural alegría de mi carácter, esa constante melancolía impresa en tu rostro, es la única nube que oscurece el cielo de mi dicha ¿por qué lloras, pues? díme.

—Por nada, porque Esperanza me contaba un sueño que he tenido, y sin poderlo remediar, brotó el llanto de mis ojos; pero no hagas caso; las madres tenemos blando el corazón y somos como los niños, que tan pronto reímos como lloramos. Mi carácter melancólico no debe afectarte, porque es natural en mí; ya lo sabes de siempre.

—Es verdad; ya cuando fuiste m

la intimidad y de la confianza del señor Ruiz Zorrilla, acepta una amnistía que en recientes artículos calificaba de inútil e irrisoria, como si tratase de demostrar con el ejemplo que los emigrados, aun reconociendo la mezquindad de la gracia, deben aceptarla.

La determinación del señor Prieto—que de hijo obedece al consejo del propio señor Ruiz Zorrilla—viene a despejar las dudas que acerca de la actitud de la masa principal de revolucionarios emigrados se ofrecían.

Los ministeriales mostrábanse satisfechos porque esperaban esta vez con algún fundamento que el acto del señor Prieto va a tener muchos imitadores entre sus compañeros de emigración.

—La detención del bolsista barcelonés, de cuyo hecho dimos extensas noticias telegráficas de un corresponsal en la capital de Cataluña, ha servido para que los ministeriales puedan insistir en su teoría de que los sucesos ocurridos el domingo último obedecieron a una jugada de bolsa, sin otro carácter político.

No obstante este dato, que viene por de pronto a robustecer aquella teoría, notábase que no hacían hincapié en ella y hasta algún personaje importantísimo dentro de la situación llevaba sus dudas al punto de afirmar que lo de la jugada burátil pudiera ser un detalle aprovechado por alguien que estuviera en el secreto; pero sin quitar a los sucesos ni significación ni gravedad.

—Refiriéndose a la aceptación de la amnistía por parte del excomandante Prieto, dice un periódico:

Los hechos vienen a demostrar que esa concesión inútil reporta alguna utilidad al señor Prieto, pues si no fuera así no vendría a Madrid, donde piensa hacerse cargo de la dirección del órgano de los zorrillistas.

Dentro de unos días tendrá lugar en la Coruña un consejo de guerra formado por generales y presidido por el señor Morales de los Ríos, para juzgar a un oficial que prestaba sus servicios en el colegio militar preparatorio de Lugo.

De La Correspondencia:

Es natural que inspire oposición y comentarios injustos a los revolucionarios cuanto diga y haga el general Martínez Campos. No en balde el ilustre caudillo representa una de las mayores glorias de nuestro ejército, y es un incondicional defensor del ejército mismo y de las instituciones fundamentales del país, para que no parezca la animadversión de sus enemigos.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Madrid 8 (4 tarde).—El cambio de opinión experimentado por el ex comandante señor Prieto acogido a la ley de amnistía últimamente promulgada, ha sido objeto de animadas discusiones entre los amigos del señor Ruiz Zorrilla.

Dícese que el señor Zorrilla, después de las reservas mentales que dejaba traslucir en su carta rechazando la amnistía, aconseja a todos los emigrados regresen a España para contribuir a la reorganización de sus parciales.

El señor Prieto regresará a Madrid, y se encargará de la dirección de un periódico.

Madrid 8 (4,30 tarde).—La prisión del

bolsista señor Robert fué motivo bastante para que tomara proporciones la primitiva versión de la causa a que obedeció el ataque del cuartel del Buen Suceso.

Si resultase cierto haber sido hallados documentos que justifican responsabilidad en el delito por parte del señor Robert, este hecho, por sí solo, no prueba más que el bolsista estaba en el secreto, y no se le puede considerar como autor.

Además, la Bolsa de Barcelona no sufrió oscilaciones de consideración, y en los días anteriores, la baja que experimentaron los valores públicos en aquella, respondía al estado de los cambios y oscilaciones experimentadas en Madrid, París y Londres.

Sigue predominando la idea que el atentado del domingo obedece a una locura de exaltados republicanos que no reconocen organizaciones ni jefaturas.

Al menos así se deduce de todos los antecedentes conocidos.

Madrid 8 (5 tarde).—No resulta cierto que los ex ministros fusionistas traten de celebrar una reunión en Biarritz bajo la presidencia del señor Sagasta.

Allí se encuentran en la actualidad ocho ex ministros, y el lunes llegarán los señores Sagasta y don Venancio González; pero no tratan de dar importancia a las diarias impresiones que se suelen comunicar dichos hombres políticos.

Madrid 8 (6 tarde).—El señor Cánovas del Castillo estuvo hoy en el palacio de Ayete para saludar a la Reina, a quien enteró de los asuntos generales y de lo ocurrido en Barcelona, sin aumentar ni disminuir la importancia que pudiera tener en su origen dicha intención.

Dentro de dos días saldrá el jefe del partido conservador con dirección a Biarritz.

La diputación vascongada dió las gracias al señor Cánovas por la acertada resolución dada por el señor Silvela a la consulta que fué elevada hace tiempo para precisar bien las facultades de aquella Corporación.

Agencia Centurión.

Gacetillas.

Buen proyecto. Parece que la comisión de policía rural del Municipio se propone hacer un acabado estudio que brevemente presentará a la sanción definitiva, a fin de construir un jardín en las inmediaciones al paseo de la Victoria, y al mismo tiempo la plantación de arboleda en el vasto perimero que comprende el llano de aquel nombre. Es una mejora de gran importancia que debe llevarse a efecto en el inmediato otoño, aprovechando así la oportunidad de la estación.

Crisis obrera. Para conjurar la que se cree ha de producirse en el Otoño próximo, padieran comenzarse las obras del murallón, que se cree han de subastarse muy en breve, y las del cuartel de infantería, que tenemos entendido existe el pensamiento de inaugurarlas solemnemente el día de nuestro Tutelar, si como es de esperar, dado la avanzado que se halla el expediente de expropiación, este tiene feliz término y pueden ultimarse los preliminares de esta gran obra. Hacemos votos porque así suceda.

El vigia. Hoy se le reza a San Justo, y ya es un hecho evidente—que el mundo feliz sería—si se le rezara siempre.

—En la Ribera.—La Batalla de Inkerman llevó anteayer al paseo de la Ribera una concurrencia que no bajaría de cuatro a cinco mil personas. El anuncio del combate naval, el nombre que ha alcanzado aquella obra musical, ejecutada por la banda de Cazadores de Cataluña, y más aún la esperanza de que en ambas orillas del canaloso Guadalquivir hubieran de reunirse las preciadas flores del suelo de Córdoba, puso en movimiento a gran parte de la población que invadió las márgenes derecha e izquierda del Tablado de las Damas. El aspecto de la Ribera era magnífico. Desde primera hora de la noche las ligeras barquillas dieron principio a la tarea, algo peligrosa por cierto, de trasladar a la orilla izquierda a cuantos deseaban presenciar la fiesta desde aquel espacioso paraje. La banda de música, colocada en el tablado, en donde tocó cinco de los números anunciados, hubo de trasladarse a larga distancia, y a las doce, ante un público numerosísimo, tuvo efecto la ejecución de la Batalla de Inkerman, simulándose un combate naval entre dos barcos que figuraron el bombardeo en el número del ataque. El efecto era vistoso y singular y la concurrencia hizo grandes elogios de la fiesta. A las tres de la madrugada de ayer todavía quedaban pocas personas esperando turno para pasar en los barcos a la orilla derecha. A pesar de la aglomeración y el desorden, no se registró más incidente que el ocurrido a una señora que cayó al agua, con la fortuna de que solo una parte del cuerpo se sumergiera en el Guadalquivir. Si el contratista de los baños tiene en proyecto alguna otra fiesta, es necesario que la autoridad tome cartas en el asunto para evitar el desorden que anteayer se advertía al ocupar el público los barcos, desorden que pudo traer fatales consecuencias.

Recaudación. Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 7 del corriente.—Central 129 pesetas 00 céntimos.—Puente 774'64.—Prétorio, 499'44.—San Sebastián 356'69.—Victoria 445'36.—Matadero 737'66.—De las 2.942 pesetas y 79 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.305'97.—A la provincia y Municipio 1.305'96.—Adicionadas 330 y 86.

Procesión. Como tenemos anunciado, esta tarde a las siete tendrá lugar la restitución a su iglesia, desde la parroquia de Santa Marina, de la imagen de San Esteban, como consecuencia de los solemnizados cultos que le ha consagrado su Real Asociación. La procesión recorrerá el siguiente itinerario: calles de Santa Isabel, Alamos, Barberos, San Andrés, San Pablo, Salvador, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, Arco Real, Liceo, Alfaros, Puerta del Rincon, Conde Priego, Santa Marina, Mayor, puerta de Colodro y Campo de San Osetano a la iglesia de su advocación. Al acto asistirá el Excmo. señor Obispo de la diócesis por encargo y representación de S. M. el rey, Hermano mayor de aquella cofradía, una comisión del Excmo. Ayuntamiento con la banda de música, fuerzas del Batallón Cazadores de Cataluña y la banda de música de este cuerpo.

No hay sellos. Todavía se espera la falta de sellos de franqueo que faciliten el curso de la correspondencia. Por tanto, siguen los perjuicios que son generales al comercio y particulares al público. Pero, Dios mío, ¿por qué no habrá sellos en Córdoba?

—Abanicos.—Son indispensables—siempre en el estío; ¿quién vivir podría—sin los abanicos,—que brisas regalando—con dulces cariños—cuando el sol nos tuesta,—despiadado, vivos?—Abanicos grandes,—abanicos chicos,—de tela, de caña,—feos ó bonitos,—todos bien nos vienen—y a ellos acudimos,—al calor buscando—pasajero alivio.—Los hay japoneses—que el Japón no han visto,—con países raros—pintados de chinos,—con trajes vistosos—de colores vivos.—De encaje, que vela—los rostros divinos y bocas preciosas—que exhalan suspiros:—de caña que llevan—al daguerrotipo,—retratos de Cara—y de Lagartijo:—estos en los toros—nos hacen su avío,—y cuando se agitan—ya dentro del circo,—parecen de lejos—sus colores vivos—sueletas mariposas—en revueltos giros.—Para mí de todos—el que más estimo—es uno que guardo—lleno de cariño;—ella lo agitaba—con cierto desvío,—y el caerse al suelo—le cogí y me dijo:—consérvalo en prueba—de eterno cariño.

Bases.—La comisión organizadora de la nueva Sociedad científica, literaria y artística, estableció anteayer las bases para crear esta como sección independiente en el Círculo de la Amistad sujeta a las prescripciones reglamentarias de esta sociedad, que puede decirse se complementa con esta sección, como lo tiene reconocido en Junta directiva. Dichas bases son de mutua conveniencia, y dan además gran prestigio y estabilidad al nuevo centro. Los acuerdos tomados pasarán al examen y aprobación de la junta del Círculo, y con ellas se formará, en su caso, el reglamento especial de esta importante sección.

Caja provincial.—El viernes no ingresó en ella cantidad alguna, y se pagaron 15 pesetas con destino a material; 2.800 para suministros de Beneficencia, y 1.648 y 25 céntimos por el periodo de ampliación. Quedó la existencia de 3.089 con 61 céntimos.

Cédulas personales.—Según una circular que obra en nuestro poder, y que daremos a conocer en el próximo número, del digno señor Administrador de Contribuciones de esta provincia, desde el día tres del corriente se encuentra abierta la recaudación del impuesto de cédulas en la oficina de su cargo, de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Alarma.—Eran las nueve, según señalaba el reloj de la Administración de Hacienda. La luz artificial rompía las tinieblas de la noche, y los asientos concurrentes a la calle del Gran Capitán paseaban tranquilamente con el ánimo tranquilo. De pronto, una detonación ruidosa, terrible, furibunda, levantó de sus asientos a los que ocupaban sillas, quedando inmóviles, apoyados en el respaldo, y con el corazón latente y del tamaño de un grano de alpiste. ¿Qué será?—decían a media voz algunas señoras—mientras los hombres de valor, arrojo y sangre fresca, se dirigían, bastón en mano, hacia el lugar en que se suponía haber partido la detonación. ¡No es nada!—exclamaron los más atrevidos—y entre unos y otros formaron numeroso grupo ante el tablado de la música, mirando con sombrero los restos del trueno de un cohete que una mano graciosa había colocado en aquel paraje para asustar a los tímidos y pobres de espíritu. Este suceso tuvo lugar anteayer, y es raro que los agentes de las autoridades no sepan una palabra de lo ocurrido.

Subasta.—El día trece se subasta en los juzgados de Montilla y Rute, la ca-

sa número veinte y seis, calle de la Feria de Benamasi, por el tipo de 3.492 pesetas y 75 céntimos.

Efemérides.—Hoy.—803.—Muere en Lesbos la Emperatriz Irene. 1675 Inauguración del observatorio astronómico de Greenich.—1792.—Los constitucionales son maltratados en París por los federales.—1887.—Suicidio en Verona, Italia, del capitán Rove, célebre viajante.

La banda municipal.—En los pasados días se ha hablado mucho y con razón fundada, acerca de la actual organización de la banda de música que costea el Excmo. Ayuntamiento. Desde la feria de Mayo han desertado de la banda referida varios individuos, principales partes, cuya falta viene notándose siempre que se trata de algún número de concierto, que muy raras veces pueden hoy ejecutarse. Aquellas deserciones, si se tienen en consideración las causas que dichos individuos expusieron en su día, están perfectamente justificadas. La escasa retribución con que se dotan las plazas es el todo. ¿Cómo puede, racionalmente hablando, obligarse a un músico que solo percibe uno ó dos reales diarios, a que concorra a los ensayos de la academia y además a cuantos actos públicos ó privados les designa la Alcaldía? Con la escasa remuneración que hoy disfruta la banda es imposible su sostenimiento. Todos los individuos son modestos trabajadores que solo cuentan con el jornal producto de su trabajo, y si la asistencia a los actos a que concurre la banda menudean, como ahora viene sucediendo, sin otra retribución que la que figura en la nómina oficial, fácil es comprender el gusto artístico y la afición que el músico podrá demostrar al tocar el instrumento. No exajeremos como ya se ha hecho al decir "que no la pueden oír ni aún los perros," pero si aseguramos, y con nosotros todo el vecindario, que en efecto deja mucho que desear. El personal, por grande que sea su afición, no puede asistir con gusto a la academia diariamente y a todos cuantos actos se le encomiendan, dando un trabajo impropio por una retribución que a algunos de ellos no llega a fin de mes a diez pesetas. Es cierto que durante el invierno se reducen las ocupaciones, porque es raro el día en que hay paseo, única asistencia a que entonces están obligados. Pero en cambio de esto, desde la Primavera al Otoño está constantemente de servicio. De aquí resulta que, como no queda tiempo para dedicarlo a ensayos de obras nuevas, el repertorio sea siempre igual. Expuestos los anteriores datos, entendemos que la banda municipal de música, debe ser objeto de reformas importantes, ó que se disuelva, toda vez que su actual organización dista mucho del objeto para que se sostiene. Creemos muy fácil el estudio de un reglamento y nuevas bases que mejoren la actual suerte de los individuos que forman la banda, y aumentando la consignación, no faltarán buenos profesores que quieran pertenecer a ella, sin olvidar que el instrumental es hoy muy deficiente.

Desgraciado suceso.—Por la calle de Gondomar caminaba ayer un muchacho, caballero en un burro, que arrojó al suelo al ginete quedando sin sentido en la acera, que bañó en sangre originada por una grande herida que hubo de causarse en la cabeza. Varias personas buscaron inútilmente a algún agente de la autoridad que pudiera prestarle el auxilio que en estado requería, y en vista de que no lo en-

122 —
esposa, te encontré así, y puedes creer que me disgusta en alto grado el género de vida que haces, porque aumenta tu tendencia a la taciturnidad.

—¿Pues qué quieres que haga? He tenido que cuidar de nuestra hija; no me gusta entregarla a manos mercenarias; es nuestro único tesoro; es el sol que alumbró mi existencia, y no quiero privarme ni de uno solo de sus benéficos rayos. Por eso vivo retirada, y no quiero ver gentes que con las ridiculas costumbres de sociedad me obligarían a dejar continuamente a mi pequeño ángel.

—¡Pero si la niña ya es grandecita, y no le hacen falta esos cuidados tan minuciosos... ¿qué sujetarla tanto? Tenemos criados antiguos y fieles, que la quieren tanto como nosotros, que la cuidarán más, si cabe todavía que tú, y son capaces de sacrificarse por ella, y no hay inconveniente en confiársela alguna que otra vez, porque es preciso, Estrella mía, que te des a luz; que vayas a los teatros, a las reuniones; que

127 —
de distracción para tí. Conoce a todo el mundo, y es alegre y animada.

D. Blas estaba loco de alegría; Estrella sentíase morir. Empezaba la lucha; aquella iba a ser la contestación a la carta de Salvador. Al presentarse en el mundo feliz y satisfecha, le decís: "Te engañaste, soy feliz; me casé por mi gusto, y no te autoriza mi retraimiento para creerte amado, para juzgar que estoy en la soledad adorando tu memoria."

Esto querías decir la presentación en los teatros y en los bailes de la opulenta esposa del rico banquero. El sacrificio era necesario.

La infeliz Estrella, que rendía solemnemente culto a la religión del deber, empezaba el combate destrozando su propio corazón; se propuso arrancar de raíz el amor que Mendosa sentía por ella, y de este modo él podría ser feliz amando a otra mujer y olvidando por completo a la desventurada que no encontraría en el mundo los gozos del amor verdadero que solo se siente una vez en la

126 —
mi parte para que tu crédito no padezca y para que seas feliz. Desde mañana tomaré abono en todos los teatros; y aceptaré todas las invitaciones que se me hagan.

Las lágrimas estaban próximas a brotar de los ojos de Estrella.

—Si te disgusta, no lo hegas—murmuró D. Blas, contemplándola entristecido.

—No, no; ¡qué disparate! exclamó la joven sonriendo; pero su sonrisa era como el rayo de sol que aparece entre nubes—iré a todas partes; precisamente tengo aquí invitación para el jueves y viernes, comida y baile en la embajada francesa, y soirée literaria y musical en casa de esa marquesa americana que hace tanto ruido por su belleza y su coquetaría.

—Me alegro que vayas; Consuelo puede acompañarte para que no estés sola entre personas desconocidas; dile; ella frecuenta también muchas reuniones del cuerpo diplomático, a que perteneces tu padre, y es un gran elemento

123 —
brilles en la Castellana por el lujo de tus trajes; eso aumenta mi crédito comercial; de otro modo, y haciendo la vida que hasta aquí, el mundo, que de todo murmura, me juzgará arruinado ó avaro, creyendo que te encierro, que te privo de todo, que tengo celos de mi sombra, y francamente, querida, me duele pasar por esa plaza, cuando es todo lo contrario, y mi único anhelo es que no haya en Madrid una dama más opulenta que tú, ni más feliz que la madre de mi hija.

D. Blas se expresaba con calor, abrazando a su esposa con la mayor ternura. La joven le escuchaba con la cabeza baja, jugando maquinalmente con los cordones de su bata, y asemejándose a la estatua de la resignación. Cuando don Blas concluyó de hablar, y comprendiendo esperaba una respuesta:

—Tienes razón—exclamó, y si no dicen eso, dirán que no soy feliz contigo; que no te amo, y vivo en la soledad entregada a un perpetuo disgusto. Las

contraban, resolvieron montar de nuevo al muchacho sobre el burro y acompañarlo a la casa de socorro del distrito. ¿En dónde estaría el guardia municipal?

Rompe cabezas.—En la calle del Portillo hay una baldosa que es constante peligro para los transeúntes. En nombre de estos rogamos a la Alcaldía disponga la inmediata reparación.

A baños.—Se encuentra actualmente en Alicante nuestra bella y discreta paisana la señorita doña Teodomira Ramirez de Arellano, hija del ilustrado secretario del Gobierno civil de la provincia de Murcia, distinguido amigo nuestro.

Que las guarden.—La exposición de banderas que hemos visto en las últimas veladas es necesario relegarlas al olvido. Su estado de conservación es pésimo y digno de figurar en la starazana al lado del magnífico material que aquí tenemos para la extinción de incendios.

Triste tributo.—Nuestro apreciable amigo el conocido industrial señor don Francisco Muela está recibiendo muchas pruebas de consideración y simpatía por parte de gran número de sus amigos de Córdoba y fuera de ella, con motivo de la reciente defunción de su señora madre doña Juana Aranda y Leguana (q. e. p. d.).

Digna conducta.—El ilustrado director de la Academia Politécnica de Córdoba nuestro excelente amigo señor Sidro, ofreció a la señora doña Paulina Contreras, viuda del insigne literato don Pedro A. de Alarcón, dar pensión y educación gratuita en dicho centro a sus jóvenes hijos Pedro y Miguel. Dicha señora ha contestado en términos muy honrosos para el señor Sidro en carta que puede decirse ha sido a éste arrebatada, en la que le manifiesta, con la más sentida y sincera gratitud, que si bien hoy por la misericordia de Dios no se encuentra en necesidad de admitir aquel generoso ofrecimiento, no dudará en otras circunstancias de poner sus hijos al lado de una de las personas que han demostrado más cariño a su buen padre. Esta carta es tan noble como generosa la oferta.

Magistrado.—Nuestro querido amigo y paisano el señor don Rafael Molina, Magistrado de la Audiencia de lo Criminal de Jerez de la Frontera, se encuentra actualmente en Algeciras, comisionado por la Audiencia territorial para formar el tribunal de ciertos actos en que resultan incompatibles los señores presidente y un Magistrado de aquella Audiencia de lo Criminal.

Batallas de flores.—Nuestros lectores recordarán las recomendamos mucho hace dos años para la feria de Mayo en Córdoba, donde abundan las flores esportadas y cuyo cultivo necesita estímulos. Se han celebrado en Valencia con gran éxito y se anuncian en Málaga. Se ofrecen premios para las mejores carrozas de corporaciones, para las de particulares y para la mejor fachada. Hay personas que han puesto a disposición de la comisión todas las flores de sus jardines.

En Málaga.—Se encuentra en la capital vecina, nuestro distinguido amigo el señor don Segismundo del Moral-Ceballos, digno presidente de la Audiencia de Córdoba.

Llegada.—La prensa de Málaga da cuenta de la llegada a aquella capital de nuestro estimado amigo el laureado poeta señor Barasona y Candan (don Joaquín).

Bueno.—La Dirección general del Tesoro autoriza a las Delegaciones de Hacienda para que desde luego se satisfagan todos los mandamientos de carácter no preferente cuyas fechas de expedición alcanzan hasta el 30 de Junio último.

Alumnos.—Por R. O. fecha 19 de Julio último del Ministerio de la Gobernación, se ha dispuesto, resolviendo un caso particular, que los alumnos de los colegios preparatorios militares sean comprendidos dentro del caso 7.º del art. 63 de la ley de reemplazos vigente, siempre que a su debido tiempo ingresen en la Academia general militar, quedando sujetos, si no lo hicieren, a las prescripciones generales de dicha ley.

Mejoría.—Ya está prestando servicio, mejorado de la última dolencia, nuestro antiguo y buen amigo don Pedro Muñoz Mateo, laborioso jefe de la guardia municipal.

El piso.—La calle Huerto de San Andrés y la Odreros necesitan una reparación inmediata. Los baches, que son innumerables, aumentan cada día de un modo prodigioso. Traslédamos a la Alcaldía esta denuncia.

Subcomisión.—Ayer tarde se reunirá en las Casas consistoriales la que organizó los últimos Juegos Florales, para examinar las cuentas de gastos de dicho festival.

Juegos de manos.—El juzgado de la izquierda llama a José Perez, que parece vive en Madrid y contra el que se procede por hurto.

Lo celebramos.—Se encuentra muy aliviado de la dolencia que lo ha aquejado algunos días, nuestro distinguido amigo señor Conde de Cárdenas.

Bueno.—Llegan hoy ya a doscientas sesenta las instalaciones telefónicas de esta capital.

El Pacto Federal.—Con este título se dice vá a publicarse en esta capital un diario que será órgano del partido federal de las provincias de Córdoba, Sevilla, Cádiz y Huelva.

A los baños de mar.—Han salido para Málaga nuestros queridos amigos el ilustrado director de la Escuela Normal de Maestros, señor don Agustín Fernández Barba, y el señor don José Viguera, con sus muy apreciables familias.

En Málaga.—Se encuentra allí nuestro querido amigo señor don Juan Luis Velasco, con su distinguida familia.

Licencia.—Una de veinte días para Palos de Alba (Salamanca) le ha sido concedida al guardia segundo de la Comandancia de Córdoba, Bernardo García Gabriel.

Diestros cordobeses.—Lagaritjo y Guerrita matarán en la corrida de toros que se celebrará por Octubre en Jaén.

El señor Loring.—Por fortuna ha resultado desprovista por completo de todo fundamento, una noticia de un periódico sevillano que copiamos en nuestra edición de ayer, referente a un accidente desgraciado de que se suponía víctima a don Jorge Loring. Este distinguido vecino de Málaga, encuéntrase desde hace días haciendo breves viajes y permaneciendo también cortas temporadas entre Jerez, Puerto Real y Cádiz, por requerirlos así los asuntos y negocios comerciales a que desde hace tiempo viene dedicándose.

Anotación.—Se ha hecho en el cuaderno de traslaciones la correspondiente al pase del cabo de tercera compañía de la comandancia de Sevilla, Fernando Muñoz Buenc, a la de la provincia de Córdoba.

Sucesos locales.—Partes de la guardia municipal. El número 66 da conocimiento de que anteaer un joven bañándose en el río, próximo al Campo de la Verdad, estuvo a punto de perecer ahogado si no hubiera sido por la prontitud y arrojo con que el Sr. Mariano Martínez y nez, "Hombre", que le den algo. El 58 da cuenta de un incendio que se declaró en una casa calle de Miraflores y fué extinguido al poco rato por los vecinos de la misma é inmediatos, sin mayores consecuencias. El 18 denuncia a un sujeto que en la fuente de la Puerta de Baeza no dejaba llenar a otro un cántaro. Pero ¿han visto ustedes atrocidad mayor?—Se encuentra depositada en la oficina del cuerpo una papeleta de empeño de una cursural del Monte de Piedad hallada sin dueño conocido en la vía pública por el guardia número 37. Y... nada más en cuanto a los sucesos locales se refiere.

Recaudación.—La de Contribuciones Territorial, Industrial y Canon por superficie de minas del distrito de la capital, correspondiente al primer trimestre del corriente ejercicio económico, se llevará a cabo del 12 al 28 del corriente.

Pensamiento.—Creer algunos que el matrimonio es la tumba del amor, cuando realmente es su cuna para muchos.

Sección minera.—Se han concedido diez y ocho pertenencias de la mina de hierro "Segunda Esperanza", del Cerro de Reventones, término de Hornachuelos.

Cantar.—Un Cristo en mi dormitorio—el sueño me hace perder,—pasa todo la noche— encomendándose a EL.

En el garlito.—El día 6 del actual fué detenido en Bujalance, por la guardia civil de aquel puesto un individuo conocido por el Sillero, que trataba de vender una caballería, cuya procedencia no justificó. El sujeto en cuestión tiene la recomendable circunstancia de que hace pocos días salió de la cárcel de esta capital, y se sospecha con algún fundamento que haya tenido participación en un robo de caballerías verificado en aquellas inmediaciones.

Local.—Se ha ordenado que el Ayuntamiento de Pedro-Abad procure buena casa para la escuela de niñas y para la maestra.

Detenido.—El 4 del actual lo fué en Villanueva de Córdoba por la guardia civil un individuo que a consecuencia de varios golpes causó contusiones a otro, y que se sospecha sea desertor del ejército.

Cuentas.—Las del Pósito del anterior ejercicio se hallan a la vista hasta el día veinte y uno en la Granjuela.

Extracto.—Anteaer publicó el periódico oficial los números tomados por el Ayuntamiento de Cabra en Febrero, Marzo, Abril, Mayo y Junio últimos.

Detenciones.—La Guardia civil de Ecija ha detenido a un tal Cirineo, que acababa de arrojar al Gran un cartucho de dinamita, y a un tal Peltique, por haber herido a un convaleciente.

Licencia.—Se han autorizado capotes para la feria de Fuente Palmera.

Trenes caros.—La compañía del ferrocarril de Zaira a Huelva, restablecido desde primero de Septiembre próximo, las tarifas de viajeros y mercancías de grande y pequeña velocidad, aprobadas por Real orden de diez y siete de Marzo de mil ochocientos ochenta y seis, quedando anuladas las reducciones temporales que regían desde primero de Marzo y primero de Octubre de mil ochocientos ochenta y nueve.

Desvario.—En la hacienda "La Pintada", término de Castilleja, se suicidó el día cinco, disparándose un tiro, José Cabello Rodríguez, natural de Sevilla. Se ignoran los móviles.

A los toros.—Anteaer noche llegaron a Málaga y fueron descajonados los seis hermosos toros de Sotillo que se lidiarán hoy en aquella plaza. El ganado fino, de gran trapío y muchas libras, agradó en gran manera a los aficionados.

Mando.—Para el del regimiento de artillería núm. 13 que acaba de crearse, y cuya plana mayor residirá en Málaga, ha sido nombrado el señor Conde del Peñón de la Vega, hermano del señor marqués de Valdecañas.

Prelado.—El de Sevilla señor don Benito Sanz y Forés, llegó el jueves a su antigua archidiócesis en la capital de Castilla la Vieja, hospedándose en el palacio arzobispal, donde ha sido muy visitado por aquellos diocesanos, que conservan grata memoria de su pontificado.

Hombre público.—Se asegura que para la corrida de Beneficencia irá de Antequera a Málaga el ex-ministro señor Romero Robledo.

Fiestas.—Han empezado en Huelva las de la Sociedad Colombina Onubense, para conmemorar el descubrimiento de América. Las bandas de música recorren las calles; los edificios se engalanan, y ondea el pabellón nacional en los buques surtos en el puerto.

Hinejosa.—7 Agosto.—"Muy posean dignos de figurar en el Diccionario que como algo es necesario decir, siquiera sea para cumplir en parte la misión de correspondencia, debo manifestarle que están terminando las operaciones de recolección de cereales, cuyo resultado ha sido bueno en cuanto al trigo y habas se refiere: la cosecha de los demás granos mediana. Nótese en esta población la presencia de gran número de valencianos y manchegos, con objeto de hacer compras de cereales, por mas que hay bastante paralización a consecuencia del reducido precio a que los compradores cotizan aquel artículo. Después se han hecho algunos negocios y la extracción de grano ha sido importante. Las ferias que actualmente se celebran en las poblaciones de estos contornos, nos han traído un respetable contingente de forasteros, principalmente de jitanos. La futura cosecha de vino se presenta con buenos augurios. El calor es soportable, la salud pública buena y vada mas ocurre que sea digno de figurar en esta epístola."—Corresponsal.

Un tipo.—Amigo mío, cuando uno está rico debe socorrer a sus parientes pobres: yo tengo una tia joven, viuda y muy bella, que está verdaderamente necesitada. ¿Le dá usted una pensión?—No, pero la he llevado a mi casa de cocinera, pues entiendo mucho de cocina, y si bien no le doy salario, al menos no se morirá de hambre.

Cuando el cuerpo se halla cansado por el trabajo y debilitado por el calor, un baño perfumado con la legítima Agua de Florida de Murray et. Lanman restablece como por encanto su fuerza y vigor, y no solo refresca y fortifica el cuerpo, sino que su dulce influencia se hace sentir en todo el sistema nervioso.

Este precioso perfume es casi un específico para los dolores de cabeza, y se recomienda especialmente por sus propiedades de calmante, a las personas nerviosas.

Al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Plaza Molcada, Barcelona.

Acaba de publicarse en Lóndres una obra sobre Higiene, que está llamando la atención del mundo médico. En ella trata su autor estensamente del abuso que hace el público de los depurativos para la sangre, señala los peligros y fatales con-

secuencias que tra consigo esta costumbre, y encarece la conveniencia de que solo se tomen aquellos depurativos cuyas fórmulas son conocidas de los doctores, como lo es la Zarparrilla del Dr. Ayer.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Santos Justo y Pastor, mártires.—Mañana, San Lorenzo, diácono, mártir en Roma y natural de Córdoba.

JUBILEO OIBULAR.—Hoy, en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, por dos devotos, en sufragio de sus difuntos.

—En todo el mes de Agosto, consagrado al Inmaculado Corazón de María, se harán en la Iglesia de los Padres Misioneros, los ejercicios propios del mes, durante la Misa que se celebrará a las cinco y media de la mañana.

—Hoy, como segundo Domingo de mes se celebrará en la Iglesia de Santa Ana Misa a las ocho, y habrá comunión general para la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción, y por la tarde a las seis se tendrán los ejercicios de costumbre.

—Hoy, como segundo domingo de mes, tendrán los Cofrades de la Santísima Trinidad, en la Iglesia de los Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María, la Comunión general, a las seis y media de la mañana, y por la tarde, también a las seis y media, la función de reglamento.

—Hoy a las diez tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Marina la solemne función religiosa que la real asociación de San Cayetano consagra anualmente a su glorioso Titular, en la que oficiará la misa el Lic. Sr. D. Rafael Espejo y Coronado, estando encargado del panefirico el R. P. Moga, de la Compañía de Jesus. Asistirá nuestro Excmo. é Ilustrísimo señor Obispo. A dicho acto concurrirá una lucida capilla de música vocal é instrumental.

—Segundo día de novena a Ntra. Señora del Tránsito, en la Iglesia auxiliar de Ntra. Sra. de la Fuensanta, al toque de oraciones.

—Mañana, a las diez, tendrá lugar en la parroquia de San Lorenzo, la solemne fiesta del Titular, con asistencia de la ilustre Comunidad de señores Párrocos. Por el día, a las diez, después del Santo Rosario y Trisagio cantado, se hará la reserva solemne, con procesión, acompañando a todo una lucida capilla de música vocal é instrumental.

—Hoy a las diez, celebrará junta general la hermandad de Ntra. Sra. del Socorro, en su hermita para ajustar cuentas de cabo de año y elegir nuevo hermano mayor, la cual no se verificó el domingo anterior por falta de número. Se ruega la puntual asistencia a los señores hermanos.

—Hoy, séptimo día de solemne novena que en la Iglesia del exconvento de Carmelitas calzadas, Puerta Nueva, dedican a su augusta Madre Maria Santísima del Carmen los hijos y cofrades del Santo Escapulario, a las seis de la tarde: predicará el señor don Manuel Enriquez y Rivas.

—Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy a Ntra. Sra. del Rosario, en San Pablo.

Septimo aniversario

EL SEÑOR

Don José María de Trillo-Figueroa

Y BARBERO

Falleció el 9 de Agosto de 1884.

R. I. P. A.

Los señores sacerdotes que quieran celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa, aplicándola por el alma de dicho señor, en la Parroquia de San Pedro, recibirán el estipendio de diez reales.

Su madre y hermanos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Segundo aniversario

LA SEÑORA

Doña Rafaela Sanchez y Fernandez

Falleció el 10 de Agosto de 1889

R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia de San Pedro de Alcántara, el día

11 del corriente, desde las seis de la mañana, por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos y demás parientes, ruegan a sus amigos pidan a Dios Nuestro Señor por el descanso eterno de su alma.

EL ILMO. SEÑOR

Don Silverio Ascencio y Bonell

Abogado, Auditor de Guerra y antiguo Notario Eclesiástico, Concejal que fué del Excmo. Ayuntamiento y Caballero de la Real y distinguida orden de Carlos III etc.

falleció el 1.º del corriente.

R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar hoy, el Santo Sacrificio de la misa en la Iglesia Hospital de los Dolores, en sufragio por el alma de dicho Ilmo. Sr., recibirán el estipendio de diez reales.

Su sobrino don Rafael Calzadilla y Conde, ruega a sus amigos lo encomienden a Dios.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO

DEL GRAN CAPITAN

Funciones para hoy.

A las ocho y tres cuartos.—Pan de flor.

A las nueve y tres cuartos.—El fuego de San Telmo.

A las diez y tres cuartos.—Los Truenos.

A las once y media.—Los domingueros.

PRECIOS.—Sillas con entrada 50 céntimos.—Entrada de grada 15 céntimos.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR

del "Diario de Córdoba."

Telegrama de la Agencia Fabra

Madrid 8, 4'30 tarde.

Su Magestad la Reina Regente se encuentra bastante mejorada de la dolencia que le molesta.

Quéjase la prensa del contrabando que se hace por la plaza de Gibraltar.

El oro se cotiza en la república argentina a 403.

Existe bastante agitación entre los empleados del ramo de comunicaciones.

CAMBIOS

Servicio Benard y Compañía

DE MADRID BARCELONA Y PARIS

Cotización del día 8 de Agosto de 1891

Madrid 3-30 tarde 5 45 tarde

4 por 100 ext. 75-80 4 por 100 interior 75-85

4 por 100 int. 75-85 4 p. 100 fin mes 75-80

4 por 100 amort. 88-85 4 p. 100 fin pmo. 75-80

Cubas 1886 115-10

Cubas 1890 99-10

Beo. España 00 00

China Tabaco 00-00 4 por exterior 00 00

Representante de los Sres. Benard y Compañía en Córdoba D. B. Puig, calle Ramirez Arellano número 25.

COLEGIO DE NIÑAS DE MADRID

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

El arrendador, Victoriano Martin, que antes tuvo a su cargo la de la Madera, tiene el gusto de ofrecer a sus amigos este nuevo parador, en el que encontrarán buen servicio y las posibles comodidades.

CARNE, HIERRO Y QUINA. El Alimento mas fortificante unido a los Tonicos mas reparadores. VINO FERRUGINOSO AROUD. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE.

AGUA CARMELITAS BOYER. contra la Apatia, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y veseas. PARIS, 14, r. de l'Abbaye.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS. Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS. Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histérica, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & Co, 1, rue des Lions-St-Paul, a Paris. Deposito en todas las principales Boticas y Droguerías.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica. El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Periludicia, Debilidad Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre a consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado a las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copa en las comidas. Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y Co, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.



Se hallan de venta en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, calle de Letrados 18.

AVISO

Quien se hubiese encontrado el día 2 del corriente una perra color de tabaco, rabiteada y con la cadena, que salió de la casa número 21, plazuela de Benavente, tendrá la bondad de entregarla a su dueño que habita en dicha casa.

BORDADORA

Se hacen toda clase de bordados, en blanco y colores, con perfección y economía. Lecciones a domicilio a señoras que deseen aprender a bordar. Darán razón en la plazuela de San Andrés número 50.

Peinadora. Luisa Aguilar, ofrece sus servicios a las elegantes damas de la sociedad Cordobesa, lo que ejercerá con puntualidad y economía. Diríjanse los avisos a la calle Maese Luis, número 18.

En la calleja de Santa Marta, número 6, se expende a precios muy arreglados, sal de Duerñas, moyuelos y salvados de todas clases.

PAJA. Se vende de la cosecha anterior y de superior calidad de trigo ó de cebada, por carros, en el cortijo de Luis Diaz, ochenta y cinco reales uno, y puesto en esta capital a domicilio, ciento treinta y tres reales; los vales para dichos carros se entregaran en la calle de las Cabezas, número 2, duplicado, previo abono de ellos.

VENTA DE ALAMOS BLANCOS

En el cortijo de los Cansinos, término de esta ciudad, hay señalados para su venta y cortada en el mes de agosto, seiscientos álamos blancos. Se oyen proposiciones hasta el día 15 por don Pedro de Toro y Merlo, calle de Pedregosa número 26.

Se vende un estrado en buen uso y precio económico en la plazuela del Socorro casa sin número. En la misma se venden tambien otra infinidad de objetos.

Se arrienda la casa número 34 plaza de la Corredora. En el barattillo de la plazuela del Socorro darán razón.

Se venden en el día hasta San Miguel próximo, los pastos del fontanar de Torres-Cabrera, con cabida de doscientas fanegas de rastrojo y bebederos en Bajocillo en el mismo terreno; para más informes en el caserío nuevo, donde se tratará.

Se arrienda desde el día la casa número 5 que está enfrente del postigo de San Lorenzo. Para tratar en la calle del Paraíso, número 6, calleja de los Sanjuanés.

A los fotógrafos. Las mejores placas para fotografías son las del doctor de J. José Serrano, calle de Letrados número 8. Estuches con papel y sobres desde 60 céntimos hasta 7 pesetas 60 céntimos 100 cartas y 100 sobres a 1 peseta, 8 Letrados 8.

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales 6

Harinas, moyuelos y salvados. Maderas de Flandes y castaño. Bodega de vinos de Montilla. Se sirven los pedidos a domicilio.

TELEFONOS. Escritorio, número 130.—Bodega, número 50.

FRANCISCO TROTTER

DEPÓSITO EN SEVILLA

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes Segadoras continental, Guadañadora para rozar, Arados hierro dulce, etc.

JOSE MARIA CLOT

MOROS 12—CORDOBA.

Novelas originales de Faustina Sáez de Melgar.

La Pastora del Guadiela; La Marquesa de Pinares; Las Miserables de España; Rosa la Cigarrera de Madrid; Aniana ó La Quinta de Peralta; Amadueza; Matilde ó El ángel de Valdeareja; Angela ó el Ramillete de Jazmines; La Cruz del Olivar; El hogar sin fuego; Inés ó la hija de la Cadena; El collar de esmeraldas; Aurora ó Felicidad; El deber oprimido; Senoridad; La bendición paterna; Irene (memorias de una religiosa); Las das opuestas; La bendición paterna; Irene (memorias de una religiosa); Páginas para las niñas; El abuelito, lecturas instructivas para los niños; La semana de los niños, lecturas y lecciones para los niños.

JEREZ TÓNICO PARA ENFERMOS

El JEREZ TÓNICO PARA ENFERMOS, de D. Cándido Serrano, es sin duda uno de los que mejor pueden figurar en las oficinas de farmacia y ser debidamente utilizado por el higienista y por el terapeuta en diversos estados de colapsus, concentración y síncope, en la anemia, escrofulismo, paludismo, fiebres tifoides y adinámicas, en determinadas afecciones del estómago y enfermedades nerviosas en los diabéticos, en muchas fleumasias viscerales, en la convalecencia y en las personas habitualmente débiles y enfermizas.

Depósito en Córdoba, D. Antonio Gimenez Barea, Libre ía.

PADECEIS DOLORS de MUELAS? Emplead como yo EL ELIXIR DENTÍFRICO del Doctor ROUSSET. Recomendado en la Exposición Universal PARIS 1889.

MIRANDA E HIJO

CIRUJANOS DENTISTAS DE LA REAL CASA

Especialidad en los últimos y notables adelantos en la construcción de dentaduras postizas, sistema Norte-Americano, únicas para la más perfecta masticación y correcta pronunciación, reuniendo a su perfección y solidez ser muy flexibles, ligeras é inquebrantables. Ejecución perfecta y sin dolor en extracciones de muelas y demás operaciones de la boca. Especialistas en orificaciones y empastes permanentes. Licor Fabhuar que quita seguidamente los más violentos dolores de muelas. Elixires opiates. Polvos para la más exquisita higiene de la boca. Honorarios módicos.

CLÍNICA, LICEO 30.—TELÉFONO 221.

SANTA ANA

COLEGIO DE NIÑAS ELEMENTAL Y SUPER OR

Bajo la dirección de la señorita doña Aurora de la Cruz Lucena, establecido con todos los adelantos de la época, en la calle Maese Luis número 14.

Síntomas de Sangre Viciada

Se cuentan los diversos carbúnculos, granos, terupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazon de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina la manteniendo su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor.

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrofula. Es igualmente beneficioso para la gota, reuma, tisis, catarro, é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

Depósito en Córdoba, don Antonio Carrasco, Ayuntamiento.

Depósito en Córdoba, don Antonio Carrasco, Ayuntamiento.